
Niederschrift 

(öffentlich/nichtöffentlich) 

über die Sitzung des Ortschaftsrates Bräsen 

 
 Sitzungstermin: Montag, 07.09.2015 
 Sitzungsbeginn: 19:00 Uhr 
 Sitzungsende: 19:55 Uhr 
 Ort, Raum: im Gemeindebüro, Bräsen 50, 

Anwesend waren: 

 

 Ortsbürgermeister 
Ortsbürgermeister Christian Rackow  

 

 stellv. Ortsbürgermeister 
Herr Rüdiger Heinemann  

 

 Ortschaftsrat 
Ortschaftsrat Gerhard Hohmann  
 
 

Es fehlten: 

 

 Ortschaftsrat 
Ortschaftsrat Harald Schröder  
 
 
Verwaltung: 
 
Frau V. Mergenthaler - Protokollantin 
 
 
Gäste:   keine 
 
 
 
Beschlussfähigkeit war gegeben:   war nicht gegeben:  
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Protokoll: 

Öffentlicher Teil 

 1. Eröffnung, Feststellung der ordnungsgemäßen Einberufung sowie der An-
wesenheit und der Beschlussfähigkeit. Bestätigung der Tagesordnung 

 Der Ortsbürgermeister begrüßte alle anwesenden Ortschaftsräte und stellte die 
Beschlussfähigkeit fest. Anschließend machte er auf die fristgemäße Einladung 
und öffentliche Bekanntmachung aufmerksam.  
Danach wurde die Tagesordnung einstimmig angenommen.   
 
 

 
      Mitglieder           Abstimmungsergebnis 
      Soll     Anwesend    Mitw.-      Dafür     Dagegen  Enthaltung 
                                     verbot 

4 3 0 3 0 0 

 
 
 

 2. Hinweis auf den § 33 KVG LSA "Mitwirkungsverbot" zu Tagesordnungs-
punkten dieser Sitzung 

 Der Ortsbürgermeister verwies auf die Verfahrensweise zum Mitwirkungsverbot 
gem. § 33 KVG LSA zu Tagesordnungspunkten dieser Sitzung.    
 

  
 

 3. Bestätigung der Niederschrift der Sitzung des Ortschaftsrates vom 
08.06.2015 

  
Die Niederschrift des öffentlichen Teils der Ortschaftsratssitzung vom 08.06.2015 wurde von 
den Ortschaftsräten bestätigt. 
 

 

 
      Mitglieder           Abstimmungsergebnis 
      Soll     Anwesend    Mitw.-      Dafür     Dagegen  Enthaltung 
                                     verbot 

4 3 0 3 0 0 

 
 
 

 4. Satzung über die Erlaubnis für Sondernutzung an öffentlichen Straßen in 
Coswig (Anhalt) 
(Sondernutzungssatzung) 
Vorlage: COS-BV-166/2015 

 Die Sondernutzungssatzung sowie die Synopse zur Satzung lagen allen Räten 
vor. 
Ohne Diskussion stimmten die Ratsmitglieder der Satzung zu. 
 

 
      Mitglieder           Abstimmungsergebnis 
      Soll     Anwesend    Mitw.-      Dafür     Dagegen  Enthaltung 
                                     verbot 

4 3 0 3 0 0 
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 5. Satzung der Stadt Coswig (Anhalt) über die Erhebung von Gebühren für 

Sondernutzungen an öffentlichen Straßen in Coswig (Anhalt) 
(Sondernutzungsgebührensatzung) 
Vorlage: COS-BV-167/2015 

 Die Sondernutzungsgebührensatzung mit den dazugehörigen Gebührentarifen 
lag den Ortschaftsräten vor.  
Der Ortschaftsrat stimmte der Satzung zu. 
 

 
      Mitglieder           Abstimmungsergebnis 
      Soll     Anwesend    Mitw.-      Dafür     Dagegen  Enthaltung 
                                     verbot 

4 3 0 3 0 0 

 
 

 6. Einwohnerfragestunde 
 Da keine Einwohner anwesend waren, entfiel dieser Tagesordnungspunkt.  

  
  
 7. Anfragen, Anregungen und Mitteilungen 
 Mitteilungen des Ortsbürgermeisters 

 Spielplatz 
- Die Spielgeräte wurden bestellt. 
- Anfrage, ob ein Fördermittelantrag für die Ausweisung des Spielplat-

zes in Kombination mit einem Rastplatz gestellt wurde (Sitzraufe) 

 Neue Sitzraufe am Dorfteich (Sitzraufe fällt zusammen) – Haushalt 2016  

 Schließung der Volksbankfiliale in Jeber-Bergfrieden 
Der OBM berichtete, dass auf der Bürgermeisterberatung am 25.08.2015 
von den OBM der umliegenden Ortschaften ein Schreiben, in dem sich für 
den Erhalt der Filiale ausgesprochen wird, unterzeichnet wurde. 

 Info über den 1. Nachtragshaushalt, der vom Stadtrat am 08.10.2015 ver-
abschiedet werden soll – keine Veränderungen für die Ortschaft Bräsen 

 Trauerhalle 
- derzeit erfolgt der Außenanstrich der Fassade 

OR Heinemann merkte an, dass bei den Arbeiten festgestellt wurde, 
dass das Holz der Giebelluke sehr marode ist (falls finanzielle Mittel  
ausreichen – Erneuerung der Holzluke – Tischlerei Mitsching Weiden) 
Er Fragte an, ob in diesem Zusammenhang auch ein Innenanstrich 
der Trauerhalle durch die dort arbeitende Firma erfolgen kann? Die  
Innenwände sind nur mit einem Kalkanstrich versehen, der tlw. ab-
bröckelt. Von der Verwaltung ist zu prüfen, ob diese Maßnahme noch 
2015 möglich ist oder für 2016 in die Haushaltsplanung mit aufge-
nommen werden kann.  
OR Heinemann wies darauf hin, dass der Abstellraum neben der 
Trauerhalle entrümpelt werden sollte (Bauhof – Wintermonate). 

 Friedhof 
Hier werden immer mehr Plastikabfälle gelagert. Mit einem Schild sollte 
darauf hingewiesen werden, diese Abfälle gemäß § 3 der Friedhofsord-
nung nicht auf dem Friedhof entsorgt werden können (laminiertes Hin-
weisschreiben) dürfen. 

 Reinigung der Regenwassereinläufe 
Die OR diskutierten über den ungenügenden Ablauf des Regenwassers in 
der Ortslage. Hier sollte eine Prüfung erfolgen und zuerst die Einläufe ge-
reinigt werden. 
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 DGH 
Hier sollten, wie bereits auf der letzten Ratssitzung hingewiesen, zwei In-
sektenschutzfenster für eine bessere Belüftung des Raumes eingebaut 
werden. Der Auftrag für neue elektrische Heizkörper wurde erteilt und die-
se werden nach der Erneuerung der Tapete angebracht. 

 

 Linde vor dem Grundstück R. Mattke (Bräsen Nr. 6) 
Linde ist nicht verschnitten und könnte in die Leitung kippen – Prüfung 

 
Die OR bemängelten die unzureichende Grünpflege im Ort. Bis zum Herbstfest 
am 26.09.2015 sollten die Pflegearbeiten erfolgen. 

- Banner mit der Vorankündigung des Herbstfestes ist neu zu beschrif-
ten und aufzuhängen (Bauhof) 

 
 Stabilität Brücke über den Zehntbach 

OR Heinemann hatte die Verwaltung bereits über den Zustand der Brücke 
am Zehntbach in Kenntnis gesetzt. Der Weg von Bräsen nach Weiden 
kann nur eingeschränkt genutzt werden, da Biber den Zehntbach anstau-
en, und Wiesen unter Wasser setzten (Sitzbank kann wegen der Nässe 
nicht mehr genutzt werden).  
Es ist innerhalb der Verwaltung zu klären, wer für diese Situation zustän-
dig ist um eine entsprechende Klärung herbeiführen zu können (zuständi-
ge Behörden informieren). 

 

 Straßenbeleuchtung 
Die OR fragten an, zu welchem Zeitpunkt die niedrige Straßenbeleuch-
tung in der Ortslage Bräsen zurückgebaut werden kann. 
Sie vertraten die Auffassung, dass die Förderzeitspanne abgelaufen wäre.  

  

 Bushaltestelle – bisher noch keine Reinigung 
 

 Umlegung Radwanderweg 
Die OR teilten mit, dass es bereits einen Vor-Ort-Termin gab und wollten 
wissen, ob bereits Ergebnisse vorliegen (Instandsetzung). 
 

 
 
Der Ortsbürgermeister beendete um 19.50 Uhr den öffentlichen Teil der Ort-
schaftsratssitzung. 
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Nichtöffentlicher Teil 

 

 1. Bestätigung der Niederschrift der Sitzung des Ortschaftsrates vom 
08.06.2015 

  
Die Niederschrift des nichtöffentlichen Teils der Ortschaftsratssitzung vom 
08.06.2015 wurde von den Ortschaftsräten bestätigt.  
 
 

 
      Mitglieder           Abstimmungsergebnis 
      Soll     Anwesend    Mitw.-      Dafür     Dagegen  Enthaltung 
                                     verbot 

4 3 0 3 0 0 

 
 
Nachdem es keine weiteren Anträge, Anfragen und Mitteilungen gab, beendete 
der Ortsbürgermeister den nichtöffentlichen Teil dieser Sitzung, stellte die Öffent-
lichkeit wieder her und schloss diese Ortschaftsratssitzung. 
 
 
 

 
 
 
Coswig (Anhalt), den 16.09.2015 
 
 
 
 
 
Rackow       Mergenthaler 
Ortsbürgermeister      Protokollantin 
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